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HETI SZEMLE
POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ARAK :
6 korona fillérEgy évre 

Félévre —
Negyedévre — — — — — 1 „ 50 „
Vauitoknak és kózmüiiiarosoknak egy évre 4 korona 

Egyes szám ára 20 fillér.

Egrytij törvényjavaslat.
A kormány jóakaratát a kis­

emberekkel szemben félreismerni 
nem lehet. A szocziális törvényja­
vaslatoknak egész sorozatával lé­
pett már elő, melyek mind arra 
törekszenek, hogy a kisbirtokoso­
kat, mesterembereket, munkásokat 
megvédelmezzék a kizsákmányolás 
ellen. Most az igazságügy miniszter 
egy uj törvényjavaslattal lépett elő, 
mely lehetővé teszi, hogy a meg­
élhetésre legszükségesebb vagyon 
állandóan a család birtokában ma­
radjon.

Arról van szó, hogy a kisbir­
tokos 8000 koronát meg nem ha­
ladó vagyonát családi otthonnak 
nyilváníthatja és ha ez telekköny- 
vileg be van kebelezve, azt a bir­
tokot adósságért eladni nem lehet. 
Van pár kivételes eset, pl. közadó, 
vagy más nyilvános teher. Áz egész 
ügylet lebonyolítása bélyegmentes, 
semmi költségbe nem kerül. Nincs 
reá kötelezve senki, az teszi, aki 
akarja, sőt az alapító meg is szün­
tetheti.

A kormány törekvése kétség­
kívül elismerésre érdemes, azonban

Felelős szerkesztő

HÁTHO K Y KIND 1< E.
A lap kiadója:

A „PÁZMÁNY-SAJTÓ“

mi alig hisszük, hogy ennek a ja­
vaslatnak nálunk valami nagy ki­
hatása fog lenni az életre. A mi 
népünk hitelből él, hitelképességét 
elveszteni nem szereti, már pedig a 
családi otthon lekötött birtok lévén, 
arra kölcsönt nem ad senki, mert 
nem lehet rajta megvenni. Aztán 
hol van az a kisebb földbirtok Ma­
gyarországon, amely adóssággal ne 
volna megterhelve. Már pedig a 
törvényjavaslat szerint családi ott­
hont csak tehermentes birtokból le­
het alapítani. Itt aztán hajótörést 
szenved minden jó szándék, mert 
általános szabály gyanánt lehet el­
fogadni, hogy tehermentes kisbir- 
tok nem létezik. Hiszen lehel egy- 
kettő, ezer közül kettő, de a zöme 
bizony el van adósodva.

Hiszen épen az a baj Magyar- 
országon, hogy a kisbirtokosok lába 
alól kicsúszott a talaj, s ahol még 
megvan, ott is csali hitelből tartják 
fenn. Lámpással is alig kereshetne 
a miniszter olyan földes gazdát, aki­
nek adóssága nincsen. Az élet na­
gyon terhes, különösen az utóbbi 
években. A földbirtokos még a leg­
nagyobb takarékosság mellett is 
kénytelen volt hitelhez nyúlni.

Paris templomai.
— Irta: Csókás Vidor dr. —

Tehát másodszor látom a világ legszebb 
városát, Párisi; másodszor gyönyörködöm 
fenséges épületeiben, gyönyörű képtáraiban, 
finom Ízlésű, áhítatra hangoló templomaiban. 
Mint pap, mindenütt kiváló érdeklődéssel 
kerestem fel a templomokat, de Paris temp­
lomait nemcsak a pap, hanem minden mű- 
értő felkeresi, legyen az pap, kalb., keresz­
tény, zs. . . vagy pogány.

Nagyszerű műkincseket és műremeke­
ket láthatunk azokban, építészetükön pedig 
az építésnek történetét látjuk kőbe vésve a 
középkortól a mai napig. Egy idegen som 
mulasztja ol megnézni a Notre Dame-ot és a 
Saint Chapelle-t (a sz. kápolnát). \ alameny- 
nyit én sem nézhettem meg, hisz 70 tem­
plomot bajos végiglátogatni.

A Notre Dame-ban egy mellékkápol­

nában miséztem. Midőn kifordultam, magam 
előtt láttam Dorboy érseknek szobrát, amint 
a communistáktól meggyilkoltatva összeesik 
s e szavakat mondja: Vajha az én vérem 
volna az utolsó, mely a szabadságért folyik.*) 
Azon gondolatot, hogy o kápolnában is kéj- 
hölgyek tivornyáztak a rémuralom idején s 
a legoesmányabb dolgokat művelték, igye­
keztem kiűzni fejemből, de folyton eszembe 
jutott, hogy e templomban preklamálták az 
ész vallását és az érzékiség kultuszát, a 
melynek istennőjévé egy festett erkölcsit 
tánezosnőt, Mailard-ot avatták s a főoltárra 
helyezték.

Ezen förtelmes botrányok után'a temp­
lomot csak 1805-ben nyitották ki és szen­
telték fel újra. Igen régi templom. Alapkö­
vét XIII. Sándor pápa tette le 1163-ban.

Vóros ruháit a templom kincstárában láttuk 
más két meggyilkolt érsek ruháival, kik közül ogyi- 
kot a torlaszokon öltok meg 1848-ban, a másikat ogy 
ex pap gyilkolt meg 1857-bon.

A szerkesztőséget és kiadóhivatalt illető összes 
küldemények, pénzek, hirdetések stb. a „Pázmát/11 

sajtó" czimére küldendők, (Iskolaköz 3. sz.) 
Hirdetések jutányos árban vétetnek fel.

Nyilttór sora 40 fillér.
A lap megjelenik minden szerdílii.

Valóságos Achilles-sarka a ter­
vezetnek, rni által az egész halálra 
sebezhető, hogy az alapitó a családi 
otthont megszüntetheti. Ha tehát 
olyan körülmények közzé kerül, 
hogy pénzre van szüksége és más­
ként nem szerezhet, feloldja a bir­
tokot a lekötöttség alól. Ezen min­
denesetre változtatni kell. A már 
egyszer lekötött birtok ne legyen 
feloldható. így válik be a törvény­
nek azon intencziója, hogy a ^ csa­
ládi otthon elidegeníthető, adóssággal 
megterhelhető ne legyen. Az örö­
kösödési jogot illetőleg is gyökeres 
intézkedésekre van szükség, magán­
jogunknak ez a legel hibázol tabb 
passusa. Egészen át kellene dolgozni 
és átgyurni, akkor talán nem ta­
lálkoznánk a napirenden levő kiját­
szások özönével.

Mig ez a tervezet törvőnynyé 
válik, még sok módosításon mehet 
keresztül. Szükséges is, hogy men­
jen. Most az igazságügyi és köz- 
gazdasági testületek elé került, me­
lyek bizonyosan egy kissé kipu- 
czolva adják vissza a miniszternek. 
Az adott jó tanácsok alapján ő szin­
tén tehet hozzá, vagy elvehet belőle. 
Azután jön mindakét háza az or-

Sok nevezetes esemény játszódott le benne. 
He radius jevuzsálemi pátriárka itt tartott 
1185. beszédet a keresztes háborúk érdeké­
ben. Itt koronázta meg II. István pápa Pi­
pin! Itt tette «fejére 1. Napóleon sajátkezű­
kig a koronát stb. stb. Külseje ismeretes ké­
pekből. Homlokzata áhítatot kelt fenségével. 
A főkapu domborművé az utolsó Ítéletet áb­
rázolja. A bárom kapu feletti galériákban 
franezia királyok szobrai állanak. Felettük a 
középen szűz Mária két fáklyát tartó angyal 
közt, jobbra és balra Ádám és Éva. A hom­
lokzat rózsája 9 és fél méter átmérőjű, a 
csonka tornyok magassága 64 m. Ismeretes, 
hogy itt őrzik Krisztus töviskoronáját, de ez 
csak a nagyböjt idején látható. Titkos he­
lyen van elrejtve. A többi kincseket s be­
cses ereklyéket megmutatják.

A Saint Chap eile az igazságügyi palota 
udvarán áll. E kápolnát Szent Lajos építette 
1245-ben, hogy ott helyezze el a sz. földről

CSAPÓ LAJOS
SZATMÁR, Deák-tér 7., (I. emelet).

ELSŐRANGÚ PAPI- V 

ÉS POLGÁRI SZABÓ

Magyar díszruhák, Polgári ruhák, 
Papi öltönyök, Libériák, 
Reverendák, Szarvasbör-
Czimádák, nadrágok,
Palástok, fövegek, Bőrkabátok
készítését elvállalom.

Mindennemű öltöny készítésénél a fösulyt az 
elegáns szabás és finom kivitelre fektetem, 
a mellett teljes kezességet vállalok 
szállítmányaim valódi színe és tartósságáért.
Nagy raktár honi és angol szövetekben,

A Tisztelettel CSAPÓ LAJOS, szabó­
mester.
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hozott ereklyéket. Hajdan a királyok maguk 
vették ki ez ereklyéket s mutattak lel a nép 
előtt. Kicsiny ugyan e kápolna, de az építő­
művészet gyöngyének, Páris legszebb góth- 
stilii templomának tartják, valódi kincse ez 
a gótliépitészetnek. Az ablakok üvegfestmé­
nyei apró színes üvegekből, mozaikszómén 
vannak összerakva. Belül meglehetősen üres, 
misét évenkint csak egyszer tartanak benne, 
az úgynevezett veres misét, melyen kizárólag 
a törvény férfiai vehetnek csak részt. Az ő 
veres talárjukról nevezték el veres misének. 
Csodálatosan maradt fenn a sz. kápolna év­
századokon át. Körülötte paloták égtek le s 
a lángok közt sértetlen maradt.

Saint Etienne du Mont. Szent -János­
nak hegyen épült temploma szintén Páris 
legrégibb templomai közzé tartozik. 1517-ben 
kezdték építeni, mikor Luther fellépett Né­
metországban. A. góthnak és a franczia ro- 
naissancenak keveréke. E templom bejáratá­
nál ölte meg egy degradált pap Sibour ér­
seket. A kórus karcsú pillérein keskeny mű­
vészi faragványu galéria fut végig. A szó­

szék Sámson vállain nyugszik. Itt van Páris 
védőszentjének, Sz. Genovévának sírja egy 
külön kápolnában. A díszes síron folyton 
gyertyák égnek, ott helyben is árulják a 
gyertyát. Én is vettem egyet, meggyujtottam 
s a sírra tettem, hadd égjen ott a magyar 
kegyelet is a francziáké mellett.

Saint Germain l’Auxerrois. A Lauvre- 
val szemben áll. Nagyon elhanyagolt, kopott 
a külseje. Midőn beléptünk, épen délutáni 
ájtatosságot tartottak. A pap latinul kezdte 
az éneket s a nép latinul folytatta, pedig 
szegény anyókák voltak ott legnagyobb szám­
ban. Minden nap tartanak lelki olvasmányt 
s utána ájtatosságot. Szintén régi templom; 
eredete N. Károlyig vezet vissza, mikor is 
kolostor környezte. Épületén a XVI-ig min­
den század hagyott nyomot. E templom kö­
rül borzalmas mészárlások folytak: Colignyt 
itt érte két golyó a Sz. Bertalan éjen. Innen 
adták meg a jelt a hugonották kiirtására. 
E templomban esett össze IV. Henrik ked­
vese, kit Valois Margit mérgezett meg. Me­
dici Mária kedvenczének, Concininak holttes­

tét innen hurczolta ki a nép és egy lámpa­
oszlopra akasztotta fel. A franczia forradalom 
alatt a minden kegyeletből kivetkőzött tömeg 
salétrom-finomítót csinált e templomból.

A Saint Augustin templomnak sajátsá­
gos alakzata van. Látunk rajta román, góth 
és renaissance motívumot. Óriási kapuk ve­
zetnek be. Előtte -lean dó Arc szobra.

A Trinité, Sz. Háromság temploma előtt 
kis virágos kert s három szökőkút van: a 
hit, remény és szeretet alakjaival. Renais­
sance stílben épült 1867-ben. Díszes és gaz­
dag homlokzata kellemes hatású. Tornya 63 
méter. A homlokzat karzatának végén az: 
erő, jóság, mérteidet és bölcseség, vagyis a 
négy sarkalatos erény szobrai vannak.

Hotel des Invalides. A rokkantak temp­
loma egyike a legszebbeknek. Négyszögletű 
épület közepén emelkedik a 105 méter ma­
gas s 40 korinthi oszlopon nyugvó hatalmas 
kupola. A kupola aranyozott diadalmi jelvé­
nyekkel ékesített 12 mezőre van osztva. 
Bejáratánál N. Károly és Szent Lajos szob­
rai állanak. A kupola alatt van Napoleon

Krámer Jeremias
butorraktára Szatmár

----------------- (a színházzal szemben.) ---------- ------

Teljes hálószoba berendezés, mely áll 2 szekrény, 
2 ágy, 2 éjjeli, 1 mosdóbéri. Ára, 120 frt.

Teljes ebédlő berendezés modern stílben, mely 
áll 1 kredencz, 1 ebédlő-asztal, (i borszék, 
1 szőnyeg díványból. . . . Ára ISO frt.

Szatmár, 1908, július 29.

szággyülésnek. Jogász embereknek 
bő anyagot nyújt az elmélkedésre. 
Mindenesetre úgy kell megteremteni, 
hogy hasznára legyen annak a nep- 
osztálynak, melynek javáért alkot­
tatik. Mit érnénk azzal, ha volna
eo-y jószándéku törvényünk papim- 
soil, de intencziói nem mehetnének 
át az életbe.

A fúzió.
Az utóbbi napokban, különösen Kossuth 

hazaérkezése óta, politikai körökben ismét 
szó esik a fúzióról. Azt beszélik, hogy a 
kormánynak az a kívánsága, hogy a fúzió 
még a parlament összeillése előtt menjen 
végbe. Wekerle miniszterelnöknek Kossuth 
Ferenczczel folytatott tanácskozás során is 
főleg ezt a kérdést vitatták meg. A kormány­
nak ugyanis az a nézete, hogy olyan fontos 
reform, mint a választói jog, csak az egy­
séges tömör párttal vihető keresztül.

Szeptember közepére a koalicziós pár­
tokat közös konferencziára fogják egybe­
hívni, amelyen azután véglegesen dönteni 
fognak a fúzió dolgában. A konferenczia elé 
már kész programmot fognak terjeszteni, 
amelyet most készítenek elő. Egyrészről a 
kormány és az egyes pártok vezérembei ei 
között, másrészről pedig a koalíciós pártok 
tekintélyes tagjai között élénk levélváltás fo­
lyik a fúzió kérdésében.

A pártok között általában megvan a 
hajlandóság az egyesülésre, csak a néppárt 
egy frakeziója és a függetlenségi párt egy 
kisebb csoportja tesz még némi kifogásokat, 
illetve szabja meg külön feltételeit. A diffe- 
rencziák főleg a választói jog körül merül 
tek fel.

A néppárt ellenzi a plurális választó­
jogot, nem rokonszenvezik azzal a függet­
lenségi párt liberális töredéke sem. Való­
színű, hogy a fúzió létesiilésével több nép­
párti és függetlenségi képviselő kiválik a

kormányt támogató többségből. Ezzel az es­
hetőséggel a kormány is számol.

Pár nap óta a politikusok közt azt a 
hirt terjesztik, hogy Andrássy választói re­
formja körül nagy nehézségek támadtak. Az 
egyik verzió szerint Kossuth és Apponyi 
nem feltétlen hívei a plurális választói jog­
nak, mig Wekerle úgy nyilatkozott volna, 
hogy ilyen életbevágó reformot kár szótöbb­
séggel, illetve egy erős ellenzékkel szemben 
nem tanácsos keresztülhajtani, a reformnak 
olyannak kell lenni, hogy az köznyugvást 
keltsen.

Suttognak arról is, hogy a királynak se 
tetszik a plurális választójog, de az udvar 
hajlandó ezt megadni, ha viszont a kormány 
garancziát vállal a létszámemelés keresztül­
vitelére. Beszélnek arról is, hogy a király 
még most se adta meg az előzetes szank- 
cziót Andrássy javaslatához. Természetesen 
mindezek inkább csak kombinácziók, a va­
lóság pedig az, hogy az utóbbi napokban 
tényleg újabb nehézségek merülnek fel a 
választójog körül.

A VIII. katholikus nagygyűlés.
Az Országos Katholikus Szövetség, mint 

a katholikus nagygyűlés rendezője, értesíti a 
katholikus közönséget, hogy a VIII. katho­
likus nagygyűlés folyó évi szeptember hó 
13., 14. és 15. napjain Budapesten tartja meg.

A nyilvános és diszülések székhelye a 
városligeti Iparcsarnokban lesz, mely egyedül 
képes befogadni a hatalmasan ébredő magyar 
katholikusok táborát.

A Szövetség szokás szerint kétféle je­
gyet ad ki: 1. Belépő-jegyet, melylyel a 
nagygyűlés minden, ülésén és ünnepségén 
részt lehet venni. Ára 1 korona. 2. Tagsági 
jegyet, mely a belépő-jegy nélkül is minden 
ülésen való részvételre és a jegy számának 
megfelelő állandó ülőhely használatára, a 
szaküléseken való tanácskozásra és a zárt 
üléseken szavazásra jogosít fel. Ára 5 korona.

Úgy a belépő-, mint a tagsági jegy gyei va­
súti kedvezmény jár. A kedvezményre jogo­
sító igazolványokat a jegyekkel együtt szep­
tember 1-től kezdve küldi szét a Szövetség.
A jelentkezéseket és a jegyek megrendelését 
azonban augusztus 1-től elfogadja. Az Oiszá- 
gos katholikus Szövetségeimé augusztus 1-ig 
Budapest, VIII. kér., Szentkirályi-utca 28. 
szám, augusztus 1-től Budapest, I\. kér., 
Ferenciek-tere 7.

A VIII. katholikus nagygyűlés vázlatos 
előrajza a következő:

13- án, vasárnap eucharisztikus körme­
net. Ugyanazon napon a pápai jubileum disz- 
iilése és ünnepi felvonulás.

14- én, hétfőn délelőtt a szakosztályi 
ülések, központi jellegű egyesületek kong­
resszusai. Délután az első nyilvános ülés.

15- én, kedden délelőtt a második, délu­
tán a harmadik nyilvános ülés, mely utóbbit 
zárt ülés előzi meg.

Ezen általános programra keretében ala­
kul meg az Országos Kath. Diákszövetség, 
ugyanakkor alakul meg ünnepélyesen a Kath. 
Iskola-Egyesület is. A nagygyűlés kiegészí­
tésére szolgál a városligeti Műcsarnokban 
rendezendő egyházi müipari kiállítás, egy 
érdekes estélyivel. Ezen estélyre, melyet a 
Szövetség az Iparművészeti 'társasággal kar­
öltve rendez, külön belépőjegyek is adatnak 
ki azok számára, kik nagy gyűlési jegygyei 
nem bírnak.

Katholikus Testvérek !
Őszinte öröm tölti el lelkünket, mert 

látjuk és látják ellenségeink is a katholikusok 
általános ébredését. A kereszt fénye, Krisztus 
szellemének hatalma évről-évre fokozódik or­
szágunkban, mely a szent kereszt erejével 
lett állammá és amelyet csak a kereszténység 
tarthat fenn a jövőben is. Istenünk dicsőségét 
és hazánk boldogságát kívánjuk tehát, mikor 
mi katholikus magyarok, kik legtöbben va­
gyunk az országban, erősek akarunk lenni. 
A mi erőnkben van a haza és a társadalom

V
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ereje. Minthogy pedig az erőhöz egység kell, 
legyünk egyelt katholikus voltunk megvallá- 
sában is. A budapesti MII. nagygyűlésen 
képviseljük méltóképpen hazánk tízmillió 
katholikusát. Ne tekintsünk az ut és költség 
terheire. Minden áldozatot, minden fáradsá­
got hazánk és népünk jobb sorsával fizeti 
majd vissza az Isten.

Az Országos Katholilcus 
Szövetség.

1 lás és köz- 
Andor és

HÍREK.

Hátralékos előfizetőinket tisztelettel 
kérjük, szíveskedjenek előfizetési, dijai­
dat kiadóhivatalunkba beküldeni.

Áthelyezett tanár. A vallás közok­
tatásügyi miniszter dr. Kurtz Sándor szatmári 
kir. kath. főgimnáziumi tanárt ;i budapesti 
ML kerületi külső állami főgiinnázimhoz 
helyezte át. Kurtz Sándor távozásával főgim­
náziumunk egy igen kiváló és szép képzett­
séggel biró tanfórfiut vészit. Őszintén lehet 
saj nálni át helyeztetését.

Hymen. Bencze György nagy szol lősi 
számvevőségi kirendeltségi számtiszt jegyet 
váltott Simon Ella kisasszonynyal, Komáromy 
János ugoesai tiszti főügyész mostoha leá­
nyával. — Barna János kir. kath. főgimn. 
tanár vasárnap esküdött örök hűséget váro­
sunkban Tomborg Virgil máv. főellenőr leá­
nyának, Aranka kisasszonynak. Markó Béla, 
az Osztrák Magyar Bank tisztviselője, tart. 
huszárhadnagy jegyet váltott Gerber Ödön 
szinérváraljai gyógyszerész leányával, írónké 
kisasszonynyal. — Salamon Béla eperjesi glc. 
végzett papnövendék jegyet váltott Zékáng 
János nagyábránkai glc. lelkész leányával, 
Janka kisasszonynyal. — Komjáthy István 
nagygeőczi ref. lelkész tegnapelőtt esküdött 
örök hűséget Dali Emma ungvári állami 
polg. leányiskolái tanítónőnek.

Áthelyezett járásbiró. Ő felsége a 
király Sovány Dezső zilahi járásbiró sági al- 
birónak saját kérelmére megengedte, hogy a 
mátészalkai kir. járásbírósághoz helyeztes­
sék át.

Tanári kinevezések. A ve
oktatásügyi miniszter Z omborg 
Tárczy líárqly dr. munkácsi, Schor Ernő 
beregszászi állami főgimnázium helyettes ta­
nárokat jelenlegi állomáshelyükön való meg­
hagyás mellett, Karenovics József budapesti 
Ml. kerületi külső állami főgimn. helyettes 
tanárt az egri állami főgiinnázimhoz rendes 
tanároknak nevezte ki, ez utóbbi a szatmári 
kir. kath. főgimn. növendéke volt.

Áthelyezett kegyesrendiek, A ke­
gyes tanitórend kormánytanácsa Titz Antal 
dr. plébánost Nagykárolyból a debreczcni 
rendházba, Arnbruszter Sándort Kisszcbenből, 
Lenduai Jánost Léváról és Molnár Kálmánt 
Debreczenből a máramarosszigeti rendházba, 
Becsei Edét házfőnöknek és helyettes plébá­
nosnak Kolozsvárról a nagykárolyi rendházba, 
Dombni Gyulát Temesvárról és Földvári Györ­
gyöt Pótlóimból ugyancsak Nagykárolyba, 
Hajós Edét Máramarosszigetről a podolini 
rendházba, Vándor Józsefet Máramarosszi­
getről a privigyei rendházba, Arendt _ Endrét 
Nagykárolyból a temesvári rendházba, Hat­
vani Edét Nagykárolyból a váczi rendházba 
helyezte át.

Gyászhir. Alantirottak szomorodott 
szívvel tudatják a legjobb anya, nagyanya, 
anyós és testvérnek özv. Császy Imréné szül. 
nagykereki Kerekes Eleonora, példásan mun­
kás életének 8‘3-ik évében folyó hó 23.-án 
történt elhuny tát. A megboldogult földi ma­
radványa folyó hó 25.-én d. e. 11 órakor fog 
a róni. kath. egyház szertartása szerint Sár- 
közujlakon nyugalomra helyeztetni. Sárköz- 
újlak, 1908 július 23. Áldás és béke lengjen 
porai felett! Fógel Kálmánná szül. Császy 
Ete'ka leánya. Kerekes Ágoston testvére. 
Bakó Béla, Bakó Imre, Bakó Zsófia, Fógel 
Kálmán, Schönpflug László unokái. Fógel 
Kálmán és Schönpflug Richárd vejei. — Új­
helyi Lajos ugocsamegyei utbiztos neje 26 
éves korában tüdővészben hosszas szenvedés 
után elhalt. — Fésös Endre helybeli kir. já­
rásbíróság! jegyzőn a napokban elmezavar 
tünetei mutatkoztak, úgy hogy a család kény­
telen a volt lipótmezei elmegyógyitó inté­

zetbe szállíttatni. Itt azonban csak pár napig 
volt, mert e hó 23-án agyszélhiidós követ­
keztében meghalt, lloltcstét haza szállították 
ős itt helyezték örök nyugalomra. Be,vág 
János szerednyei glc. tanító 37 éves korában 
váratlanul elhunyt.

Papszentelés. A püspök ur 0 Méltó­
sága c hó 22. 23. és 25-én szentelte fcLa 
végzett pap növendékeket. Krosnyiczky József, 
Patay István és Schoket Ödön áldozópapok 
lettek, Lubomérszky Jenő korhiány miatt 
csak diákonussá lett szentelve.

Áthelyezett telekkönyvvezetők. Az 
igazságügyi miniszter Vajda Gábor halmii 
járásbirósági telekkönyvvezetőt a szentendrei, 
Majtényi Gyula szentendrei járásbirósági se- 
gédtelolckönyvezetőt a halmi járábirósághoz 
helyezte át.

sírja. Mint a hogy Napoleon különbözött az 
emberektől s kivált közülük, úgy sírja is tel­
jesen elüt a többi síroktól. Le kell néznünk 
egy kerek kriptába s ott látjuk Napoleon 
sarcophagját egy darab finnországi vörös 
gránitból faragva. Körülette feliratok, zászlók 
és szobrok jelzik Napoleon dicsőségét. Min­
den márványból van e templomban. Külö­
nösen szép a déli * órákban, midőn a nap a 
sárga ablakokon besüt s bearanyozza a fő­
oltárt. Ilyen fenséges látványban csakis itt 
gyönyörködhetünk; leírhatatlan, felejthetet­
len, amit látunk.

A Saint Sulpico. A párisi papnövendé­
kek temploma volt. E papneveldéből igen 
sok nagy férfin került már ki, köztük olya­
nok, kiket az egyház szentjei közzé iktatott 
s most ott áll képük, vagy szobruk a temp­
lomban, buzdításul a papnövendékekre. Így 
egyik kápolnája de Ja Salle sz. Jánosnak, a 
saint sulpicei intézet egykori növendékének, 
a tanítók védőszentjének tiszteletére van szen­
telve. A szentnek márványszobra áll a ká­

polna oltárán. Mondanom sem kell, hogy 
nemcsak egyszer kerestem fel e templomot, 
s hogy hosszú ideig fohászkodtam ezen ká­
polnában.

Az egyetemi templomba (Sorbonneba) 
szintén jártak a papnövendékek, köztük de 
la Salle sz. János. E templomot kétszer 
néztem meg. Richelieu bíboros alapította, 
azért találjuk benne az ő márványsiremlékét. 
Ott van Sorbon Róbert is, az egyetem ala­
pítója, a mint növendékeit Szent Lajosnak
bemutatja. . ,

Voltunk a Montmartren, Jézus szivé­
nek monumentális templomában, mely most 
épül s 37 millió koronába kerül.

Más templomokban is megfordultunk, de 
ezeket nem sorolom el. Hisz a leírás unal­
mas annak, aki o templomokat nem látta, 
azt pedig, aki látta, nem elégíti ki, mert 
tudja, hogy sokkal többet lehetne róluk 
mondani.

____  A vallás és
közoktatatási miniszter Somogyi Artur gal- 
góczi állami polgári iskolai helyettes tanítót 
a mátészalkai állami polgári iskolához taní­
tónak, Kővári Ferencz huszti állami polgári 
iskolai helyettes tanítót a liptószentmiklósi, 
Re ha Bertalan huszti és Lucza János liptó­
szentmiklósi állami polgári iskolai helyettes 
tanítókat a huszti állami polgári iskolához a 
XI. fizetési osztályba tanítóknak nevezte ki

Utazási ösztöndíj. A vallás- és köz- 
oktatásügyi minisztérium Fógel József és Fogai 
Sándor budapesti tanároknak 400—400 ko­
rona utazási ösztöndíjat adományozott.

Pályázatok a titkári állásra. A 
Szatmármegyei Gazdasági Egyesülethez a 
lemondás folytán megüresedett titkári állásra 
a folyó hó 15-éig kitűzött határidőn belül 7 
pályázat érkezett be, és pedig; Dr haraszthi 
Bernolák Károly orvos, cs. és kir. asztalnok 
Kassa; Kerpely Béla m. kir. gazd. akad. 
assistens Kolozsvár; Kovácsy János, az 0" 
M. G. E. segédtitkára Budapest; Kuckay 
Emil v. uradalmi főtiszt Debreczen; Simay 
Imre Miskolc; Szekér József Eger; Yilágossy 
Gáspár földbirtokos Szatmár. A választást 
ma d. e. 11 orakor tartandó igazgató sági 
ülés fogja megejteni.

Tanügyi áthelyezések. A vallás és 
közoktatásügyi miniszter Scholtz Mária zó­
lyomi állami polgári iskolai rendes tanítónőt 
ugyanebben a minőségében a munkácsi ál­
lami polgári iskolához, Culcovics Endre nagy- 
sikárlói állami elemi iskolai tanítót a mikolai 
állami elemi iskolához helyezte át.

Arczképleleplezés. A dal és zene­
egyesület a múlt csütörtökön leplezte le egy­
kori karmesterének Meder Mihálynak arczlcépót 
a zeneegyesület egyik termében. A daláro- 
kon kívül csak a család tagjai voltak jelen, 
mert a szűk terem nem alkalmas vendégek

Fogorvosi műtermem
széki palotával ,zeml,eu>. Kiváló tisztelettel BAKOST, fogon**.

és lakásom a Lévay-palota eme­
letén, Hám János-utcza 12-ik 
számi alatt van (a kir. törvény-

tudományegyetem dr. Csókás Vidor tanárje­
löltet, egyházmegyénk áldozópapját külföldi 
tanulmányútra küldötte ki, mivel az egyete­
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befogadására. Az emlékbeszédet dr. Fechtel 
János alclnök mondotta a nála szokásos ékes­
szólással. Jellemezte Méder életét és műkö­
dését, kiemelte azokat az érdemeket, melye­
ket a dalegyesület kebelében, mint annak 
kiváló tehetségű karmestere szerzett. A szép 
ünnepélyt a dalárda éneke nyitotta meg és 
zárta be.

A tífusz. Újabb tífusz megbetegedés 
egy hét óta nem fordult elő, a betegek állapota 
is javul, a ragály tovatcrjedésánek megaka­
dályozására minden óvóintézkedés megtörtént, 
igy remélhetőleg túl vagyunk a veszélyen. 
Főkapitányunk erélyes intézkedéseinek azon­
ban van egy másik nagyfontossngu eredmé­
nye. Szorgos kutatás után megtalálták a kór 
csiráját. Németh Elemér vetési gazdaságából 
szállított tejjel hozták be a városba a tífusz 
baezilusokat. Hindi Antal czukrászdája pedig 
az édes, hűsítő vaníliás fagylaltokban — 
melyet tudvalevőleg forralatlan tejből készí­
tenek,— tova terjesztette azt. Minden kétséget 
kizárólag, be van bizonyítva, hogy a tifusz- 
betegséget Gindl-féle vaníliás fagylalt ter­
jesztette. Hindinek persze a mai napig hal­
vány sejtelme sem volt erről nyugodtan hasz­
nálta fel a Németh által szállított tejet.

Segély. A Pázmány konviktus a város­
tól 20000 korona segélyt kért. A tiszti ügyész 
12000 korona megadását ajánlotta, a tanács 
végleges döntés előtt az ügyet a gazdasági 
szakbizottsághoz osztotta ki véleményezés 
végett.

Felhőszakadás Nagybányán. Egész 
héten át esős időnk volt, csupán csütörtökön 
hagyott alább egy kissé az eső, de pénteken 
annál nagyobb erővel indultak meg az ég 
csatornái, állandóan esett, soha egy perezre 
sem szűnt meg s a Rozsály és Guttin kör­
nyékén péntekről szombatra virradóra nagy 
felhőszakadás volt. Fernezelyen az ország­
úton folyt a patak, alásmosta a foncsorda 
mellett levő hídnak keleti partját annyira, 
hogy csak egyen kint bocsátották át a 
szekereket és csakis a hídnak déli oldalán; 
a kereszthegyi hídnak a felsőbányái utcza 
felé eső fejét szintén erősen alámosta a meg­
duzzadt Zazar annyira, hogy a földet a híd­
nak innenső vége alól teljesen elvitte s szét­
rombolta a vízvezetéki csöveket. A Zazar és 
Fernezely összefolyásánál a mezőkön, szán­
tóföldeken a búzán, kukoricán keresztül szá­
guldott éjjel a viz igen sok kárt okozott a 
gazdáknak.

Nemes adomány. Gróf Apponyi Al­
bert a f. hó 15-ón Alsóvereczke község és 
környékén dühöngött pusztító felhőszakadás 
károsultjainak segélyezése czéljából 300 ko­
ronát küldött Patay András főispán kezeihez.

Életveszélyben. Komoly életveszély­
ben forgott szerdán a kora reggeli órákban 
Verécy Gyula szigeti kir. törvényszéki biró. 
Szokása szerint egy könnyű bricskán séta- 
kocsizásra indult. A bricska elé tüzvérü ló 
volt fogva. A mint a Rózsa-utczán hajtott, 
lova egy szemben jövő tejes szekértől meg­
ijedt és elragadta a bricskát. Verécy Gyula 
teljes erejéből igyekezett megfékezni a lovat, 
de nem birt a megvadult állattal. Már már 
életét féltették, amikor a ló veszett rohamá­

ban megbotlott, a földre rogyott és lefordult 
az árokba. A könnyű bricskát természetesen 
maga után rántotta, az fölborult és összetört. 
Verécy Gyula kifordult az utca kövezetére, 
de szerencsére komolyabb sérülése nem tör­
tént.

A „Nagykárolyi kath. Legényegye­
sület“ által 1908. augusztus hó 2-án, vasár­
nap házfelépitése javára a Polgári Olvasókör 
kerthelyiségében rendezett aratási mulatság 
részletei: 1 A munkájokat bevégző arató mun­
kások tisztelgő diszfelvonulása az Urasághoz 
felvirágozott kocsikon. A diszfelvonulás kez­
dete este (1 órakor. 2. A tisztelgés után kör­
menet a város főbb utczáin. 3. Visszavonlás 
a Polgári Olvasókör helyiségébe. 4. Az arató 
munkások nevében vállalkozó üdvözli a föl­
des urat. 5. Az aratók az általuk készített 
diszkoszorut hódolatuk jeléül földes uruknak 
átadják. Az aratók öröméneke földes űrökhöz. 
Arató vállalkozó: Gergely Mihály. Maroksze­
dők; Czimmermann Erzsiké, Fetzer Jolánka, 
Fézer Ilonka, Hágen Annuslca, Kortyán Mar­
gitka, Mangold Emmuska, Mihályka Ilonka 
Szabó Emmuska, Tivadar Jolánka, Torna Em­
muska. Kaszások: Polemann István, Bole- 
man János, Kersch Károly, Kiss János, Kiss 
Miklós, Sind!er József, Széchényi Lajos, 
Torzsa János, Tóth László, Weiszer Dezső. 
Koszorút vivő leányok: Rencz Ilonka, Tiva­
dar Annuska, Zenész: Jónás György.

Szerencsétlenül járt iparos. Egy tö­
rekvő, becsületes iparos szerencsétlenségéről 
kell hogy beszámoljunk akkor, mikor éppen 
arról kellene tudósítást hoznunk, hogy a ma­
gas kormány milyen áldásos iparpolitikát 
folytat. Miftyus István asztalos iparos pol­
gártársunknak sok utánjárás után sikerült a 
kormánytól két darab több ezer koronát érő 
asztalos gépet kapni. A gépek a tavasz fo­
lyamán érkeztek meg: azóta építéssel, vil­
lanyerőre való felszereléssel stb.-vel volt 
folytonosan elfoglalva, s bár a gépeket ingyen 
kapta, rendkívül nagy anyagi áldozatokat 
igényelt a gépek üzembe hozatala. Végre az 
elmúlt héten megindult a munka, vígan zúg­
tak a gépek, mig egy szerencsétlen, pillanat­
ban a szalag-fűrész körül foglalatoskodva 
lemetszette fél tenyerét négy ujjával a jobb 
kezén. Általános közbecsülésben álló polgár­
társunk szerencsétlensége megrendített min­
denkit.

Égő tőzeg. Lécfalva község lakói most 
csodájára járnak a kis patakjuknak, amely 
csendben, békében, szenzációmentesen csörge­
dezett a legutóbbi hetekig. Történt azonban, 
hogy néhány hét előtt beleütött a villám és 
azóta a patak partján állók átható égési sza­
got éreztek. Végére jártak a dolognak és a 
föld alatt tőzeg réteg van és azt gyújtotta 
fel a villám.

Egy népboldogitó üzelmei. Schuh 
Miksa ungvári lakos az „Erzsébet“ szálloda 
boldog bérlője, kitűnő hírnevének terjesztése 
és zsebeinek megtömése céljából bejárta Fel- 
sőzemplén vidékét és elhitette a tudatlan pa­
raszt néppel, hogy „előkelő“ befolyásával 
bárkit felmenthet a katonai tényleges szol­
gálat alól. A szélhámos katonaszabaditó o 
cimen Vatasin Iván viravai paraszttól 850

koronát, Szélűi Hrichtől Nagy falun 900 kor., 
ugyanott Rabai'ó Istvántól 000 koronát ki­
csalt. A szülők egy ideig várták a jószivü 
ember ígéretét, de a fiuk bizony nem jöttek 
haza. Ekkor a becsapott emberek a honion - 
nai járásőrmesterhez fordultak panaszukkal, 
aki az ungvári „Erzsébet“ szálloda jeles bér­
lőjét elfogta. A katonaszabaditó szélhámos 
beösmerte, hogy átvette az összegeket és igy 
átadták az ügyészségnek. Most, hogy a ki- 
vándorlási üzelmek szünetelnek kissé, helyet­
tük mindjobban kezd lábrakapni a katona­
szabad itás manipulácziója, mely még gono­
szabb valami a kivándorlásra csábításnál. A 
felvidéken most sok a katonaszabaditó ágens, 
mert ez az üzlet kitünően jövedelmez, de re­
méljük, hogy rövidesen lehull róluk a lepel 
és olyan emberek kerülnek a börtönbe, akik 
ma mint „arany emberek“ szerepelnek. E 
héten járt a felvidéken két titkos rendőr, a 
kik igen sok egyént hallgattak ki s . azok 
borzasztó leleplezéseket tettek olyanokról, a 
kik pénzt szedtek tőlük stb. Legközelebb 
ismét folytatják ez irányban az adatgyűjtést 
és akkor szenzációs letartóztatások lesznek.

Betörés templomba. Mátészalkán a 
múlt héten betörők jártak a róni. kath. temp­
lomban. Kifosztották a szent Antal perselyt, 
melyben mintegy 80 kor. összeg lehetett. A 
csendőrök a tettest Oroszi Miklós csevargó 
személyében elfogták.

A tífuszjárvány fellépte miatt óvó- 
intézkedésekre hívja fel a főkapitány a kö­
zönséget. Különösen az udvarok tisztaságára 
kell vigyázni, vizet pedig nem tanácsos inni, 
csakis ha fel forralás után lehűt tetett. Az il­
lemhelyek mésztejjel fertőtlenilendők.

Tűzvész. Vári községben a múlt héten 
pusztító tűz dühöngött s csak egy puszta 
teleknek köszönhető, hogy csaknem egy utcasor 
égett le, az ugyanis elvágta a tűz terjedését. 
A szerencsétlenség okozója a liir szerint egy 
gyerek, aki egy ólat gyújtott volna ki játék­
közben. Igen sok gazdának háza, óla, ökrei, 
sertései odaégtek s az fokozza a szerencsét­
lenséget, hogy a legtöbb nem volt biztosítva.

Testvér szere tét. A múlt héten két 
testvér családostul aratott a mezőn, Miszticén. 
Az ifjabbik tularatott kissé a mesgyén, mire 
bátyja oly dühös lett, hogy öccsét megölte. 
A halottat fölbonczolták s a testvérgyilkost 
letartóztatták.

Templomrablás. Cserhalmon (Bereg 
ni.) a múlt éjjel a gör. kath. templomba rab­
lók törtek be, de kevés eredménnyel, mert a 
templomból mindössze 80 koronát vittek el, 
mivel a többi pénz az egyház gondnokánál 
állott.

A beregszászi törvényszék palotá­
jának építése folyamatban van. Valóságos 
árbocz erdő jelzi a Verbőcy-téren, hogy itt egy 
monumentális épületről van szó, amely nem 
csak kényelmes otthont ad a törvényszéknek, 
de a városnak is egyik díszét fogja képezni. 
A palota még ez év folyamán tető alá kerül 
s a jövő évben adják át rendeltetésének.

Meghívó. A „Szatmárnémeti iparos 
ifjak köre“ 1908. évi augusztus hó 2-án a 
Kossuth-kerti kioszk összes termeiben kotilli- 
onos nyári táncmulatságot rendez. Belépő dij

KÉZMÜ- ÉS DIVATÁRU-ÜZLETE
SZATMÁR, DKÁK-TKH

ITT AZ ALKALOM!
tzlet átalakítás miatt mélyen leszállított árak !

Batiszt, zefirek 12 krajezár. Kartonok ós mosódelinek 22 
krajczártól. Szövetek, delinek, batisztok, vásznak, kana- 

vásznok és minden más czikkekben.
LESZÁLLÍTOTT árak. csak rövid ideig.
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Szalmái', 1908. július 21). „HETI SZEMLE“

szemólyenkint 1 korona 20 fillér. Kezdete 
pontban este 7 órakor. Felülfizctésekot köszö­
nettel fogad s hirlapilag nyugtáz a kör el­
nöksége.

Az Astra nagygyűlése. Az „ Astra" ro­
mán kulturegylet augusztus 6-ától 8-áig há­
rom napon át, országos gyűlést tart Szilágy- 
somiján, ahová Romániából is sok vendéget 
várnak. Szombaton, 9-én, a tomplomban foly­
tatják az ülést, amelyen állítólag politika ki­
zárásával tisztán a lculturegyesület ügyeivel 
foglalkoznak. Az ünnepség alkalmából a ro­
mánok közgazdasági és kulturális állapotáról 
monográfia jelenik meg, amely kizárólag a 
megyei románság múltjával és jelenével fog­
lalkozik. Ez egész uj irány az „Astra“ éle­
tében, amelyet a jövőben más vármegyében 
is hasonló alakban mutatnak be. Minden­
esetre érdekes, hogy a magyarság bevonásá­
val, azok részvételével, sőt a hivatali ténye­
zőkkel együtt akarják a román kulturegye- 
sület fennállását megünnepelni, amikor a vá­
ros falai között teljes három napon át román 
szó, román dal és román zene fog elhangzani.

Vasúti előmunkálatok. A munkáséi — 
beregkövedi vasút ügye hir szerint — dűlőre 
jutott. Miután a traszirozáshoz szükséges 
5000 koronát az érdekeltségi tagok önkéntes 
hozzájárulásokkal biztosították, az előmun­
kálatok e hó végén megkezdhetők lesznek.

Marhakereskedők figyelmébe. A 
zágrábi Poljodjelska bank arról értesíti a 
kamarát, hogy Horvátországban a rósz ta­
karmánytermés miatt nagy mennyiségű állat 
kerül eladásra. Az érdeklődőknek a nevezett 
bank szívesen jelöli meg azokat a piaezokat, 
melyeken a legnemesebb fajú állatok kerül­
nek eladásra. Debreceni kor. iparkamara.

Családfő nem vándorolhat ki. Egy 
kétségkívül üdvös újítást fog megteremteni a 
kormány a kivándorlási törvény revíziójával, 
amelynek egyik nevezetes intézkedése az, 
mely eltiltja, hogy a jövőben esaládfentartók 
családjaik hátrahagyásával kivándorolhas­
sanak.

A forrásba fűlt. E hó 20-án délután 
özv. Krasznai Györgyné nagyszőllősi szegény 
özvegy asszony, ki rendszerint menttel} beli 
gyermekek nevelésével foglalkozott, vízért 
ment a nem rnesze levő kerti forráshoz. Mivel 
sokáig maradt távol, hozzátartozói után na men­
tek, de már későn, mert a szegény öregasz- 
szonyt a forrásba fulva találták. A forrás egy 
méter mély lehet s Krasznai né feje a félig 
vizbemérült vederben volt. \ alószinü, hogy 
ngyszélhiidés érte, mikor a forrás fölé hajolva 
meríteni akart.

A husvizsgálat orsz. rendezése tár­
gyában készített szabályrendeletet a földmi- 
volésügyi miniszter most kiadott rendeletével 
f. évi augusztus elsején lépteti életbe. A sza­
bályrendelet felöleli a husvizsgálatot és az 
azzal kapcsolatos összes teendőket s uj meg­
bízható alapra helyezi ezt a nagyfontosságu 
kérdést, Az életbelóptető rendeletben a mi­
niszter külön is felhívja a törvényhatóságok 
figyelmét a szabályrendelet több intézkedé­
seire és részletes újításokat ad a rendelet 
végrehajtására nézve.

Értesítés. A szatmár-németi-i kerületi 
munkásbiztositó pénztár ismételten fölhívja 
mindazon munkaadók figyelmét kik baleset 
alá tartozó üzem bejelentő lapot és az uj be­
leülő lapokon még eddig nem jelentették be 
ujjólag az összes alkalmazottjaikat, hogy a 
bejelentők legkésőbb 1908. július 30-ig meg­
tenni szíveskedjenek, annál is inkább, mert 
a mulasztók 400 koronáig terjedhető pénz­
bírsággal büntetendők. Szükséges nyomtat­

ványokat a fenti pénztár díjtalanul adja. 
Széchenyi-utca 12 szám. Reiter-ház.

Feltűnést keltő árverezés. Folyó évi 
július hó 9-ón Nagyenyedon, a baromvásár­
téren az állami végrehajtó kincstári követe­
lések felhajtása céljából szegény kis gazdák­
nak lábas jószágait a következő árakon adta 
el; egy darab juh 2, azaz két fillér, egy fe­
jős telién 3, azaz három korona, egy ökör 
6—8, azaz hat—nyolez korona.

Adományok a tüzolto kongressusra.
N. N. 1 K, Uray Jenő 5, N. N. —.20 f. N.
N. —.40, N. N. 40, N. N. 20, N. N. 20, 
Szabó 1, N. N. 1, N. N. -.20. N. N. -.20,
N. N. —.20, N. N. —.40, F." L. 1, N. N.
40, Bariba Ferenc 2, N. N. —.20, Daklc 
István 1, Mándi Berta —.40, Kassay Károly 
—.40 Rajzinger Sándor 2, özv. Merza Já­
nosáé 1, N. N. —.20, N. X. —.10, N. N.
—.50, Fodor György 2, Kőrösmezei Antal 5, 
Makay 1, Södy Károly 1, Yeréezy Antal 2, 
Uray Károly 1, ilj. Jákó Sándor 1, Kron 
Béla 1, X. N. —.20, Dr. Schőber Emilné 2, 
Kálik József —.40, Barabás Béla —.40, Sinay 
Lajos 1, X. X. —.50, N. X. —.40, Keszler 
Jánosi lé —.40, Moskovits Lipótnó 1, Altman 
Ede 1, Yank Gergely —.60, N. N. —.20, 
Oroszi Albert 1, Bencsik —.40, Kiss István 
1, Első Gőztéglagyár 10, Tankóczi Béla 2, 
Fűrész Pál 1, Nagy József 1, Dr. Antal 
Sándor 5, Hatvány Kálmán 1, X, X. 2, Leb­
ner Emil 1, Szent-Ivány Krisztin 1, N. N.
1, Csányi László —.60, Rubintzky Teréz 
—.50, Kenyeres Imre 1, N. X. —.20, Sepsy 
Antal 2, Bernát Zoltán 1, Kondor Gedeon 
—.40, N. N. —.20, özv. Weisz Károlynó 1, 
N. N. —.40, N. N. —.40, Ligeti József 1, 
Siska János —.50] özv. Böszörményi Józsefné 
10, Bartha Kálmán 10, Koós Gábor 2, Szé­
kely Endre 1, Nagy János 1, N. N. 1, Dr. 
Kellner József 1, N. N, 1, Dr. Némethy 2, 
Vajtlió Lászlóim 1, Steiger József —.60, Wass 
—.20, Rotschild Mátyás —.50 Demeter Fe- 
rencz —.60, Vájsz József—.20, 1 turner Géza, 
f, Kom ka Sándor —.40, N. N. — .20, Kováts 
Elek 1, Macsicska György —.40, X. N. —.20, 
N. X. —.40, N. X. —.70, Oboda János —.50, 
Márkus S. mészáros 10. Neuschloss testvérek 
20, Dinkgreve Károlynó 1, Joó E. —.20, 
Ajbb Gusztávné 6, Kucsera Andrásné .40, 
özv. Kovács Mihály né 1, Kató Jánosné 1, 
Sulyok Gizella 1, özv. Tóth Józsefné 1, Ko­
rányi János 1, Braumberger Józsefné 2, Asz­
talos Sándorné 2, Janucás György 1, özv. 
Szabó Pálné 1, X. N. —.50 N. X. .40, 
Mátyus Károlynó —.40, Tubákos Mihályné, 
1, Kerékgyártó István 1, Hartmanné 1, Wink­
ler Ferencné 1, Foglár Józsefné —.50, Mar- 
kovits Elek Fiai P50, N. N. 1, Kató Jó­
zsefné 1, Erdős János 1, Kolonnay 1, N. N. 
—.60, Kovács Bálintnó 1, Kiss Eleimé —.40, 
Lederer Mihályné, 1. Pótor Dánielné 2, Nagy 
Gábornó —.40, özv. Kiss Józsefné 1, R. 
Nagy Eleknó 1, özv. Hérmán Mihályné 2, 
N. N. —.40, Rá ez Gyula 1, Balogh Mihály 
3, N. N. —.40, Szatmárvármegyei takarék- 
pénztár 10, Fogarassy Sándor 5, Daróczy 
Endre 5, Roóz Szilárd —.50, Weisz Vilmos 
5, dr. Lengyel Alajos 10, Szatmári székes 
Káptalan 200, Antal Alajos 5, Szatmári tímár 
társ. 25, Bottyán László 1, dr. Lehótzky Já­
nos 10, Scheiber Ferenc 3, Ambrózy Gáspár 
3, Karasin Ferenc —.40, Kozma János —.50, 
Horváth József 1, Markos Sándor 1, Krassó 
Miksa 10, özv. Keresztes Andrásné 10. Szat- 
már-Németi Népbank 20, Kertészffy Gábor 
10, FI on tás Döme 2, Kosotán József 10, 
Szatmárvármegyei tk. pénztár 40, Fogarassy 
Sándor 15, Daróczy Endre 5, Szőke Sándor

(Udvari) 5, Beer Simon 2, Füredi Sándor 
1, Szatmári Termény és Hitelbank 20, Szat­
mári központi tk. pénztár 10, Gyapai Zózsef 
1, N. N. -.30 N. N. —.50. N. N. -.20, 
Vass Á. 40, ifj. Szilágyi Sándor —.40, N. 
N. —.60, Salamon Jánosné 1, Valaki 1, Ol­
vashatatlan 1, Sáfár Károly .60, N. N. 
—.20, N. X. —.20, N. N. —.40, Balognó 
—.40, N. N. —.20, Nemes Lajos 1, N. N. 
—.20, Szatmári József —.40, X. N. -20, 
Lefkovics Márton —.40, özv. Weisz Mártonná 
—.20, özv. Ozsvátnó —.20, Szakáll László 
3, Osztrák-Magyar bank szatmári fiókja 20.

Adakozás. Franki Mihály ur egy per­
ből kifolyólag 12 koronát adományozott a 
a „Szatmári Népkonyhának“, melyért köszö­
netét mond az elnökség.

Tilos a dohányzás. Zalamegye sza- 
bályrendeletileg eltiltotta a 15 éven alól levő 
gyermekeket a dohányzástól. Sőt a szabály- 
rendelet meg Htja azt. is, hogy gyermekeknek 
dohányzó eszközt, dohányt vagy gyufát elad­
janak.' Aki ezt a tilalmat megszegi, az 100 
coronáig terjedhető pénzbüntetései büntetendő. 
J tekintetben a szülök és gyámok tartoznak 
felügyelni és ha mulasztást követnek el, szin­
tén büntetendők. Ilyen szabályrendelet bizony 
nálunk is helyén volna, mert már az elemi 
iskolások körében is erősen hódit a cigeretta, 
jobbára a szülők nemtörődömsége miatt.

Hirdetmény. Miután a f. évi 1908 
harmadik negyed második havába léptünk,
mindenki az 1883. évi 44. t.-cz. 45. $-a ér­
telmében felhivatik, miszerint úgy az állami, 
mint a községi adó és útadójának harmadik 
negyedrészét a múlt évi adókivetéshez alá­
nyitva, folyó évi augusztus hó 15-ig a városi 
pénztárba annál is inkább fizesse be, mivel 
ezen időn túl a folyó évi adók után kése­
delmi kamat fog számíttatni és szeptember 
első napjától a hivatalt törvény 56. §-a sze­
rint a végrehajtási eljárás fog alkalmaztatni. 
Egyúttal értesittetika t. közönség, hogy úgy 
az állami, mint a községi adóhátralékokat, 
valamint az útadó, iparkamarai illeték, had- 
mentességi dij, jog és bélyegilletők, ipartano­
da! tandíj, illeték egyenérték, mügyalog- 
járda, kereskedelmi iskolai tandíj, betegápo­
lás! adó, villany vagy bármi néven nevezendő 
hátralékot 8 nap alatt annál inkább fizesse 
be, mivel ezen idő letelté után a városi pénz­
tár ezen követeléseit végrehajtás utján fogja 
behajtani. Szatmár-Németi, 1908 augusztus 1. 
Dr. Vajay Károly polgármester.

Dr. FODOR Operateur
fogorvosi intézete

Deák-tér 8., Gillyén-ház.
Weisz Zoltán modern könyv-, ze­

nemű- és papirkereskedését a Gutman- 
palota sarokhelyiségében, fényesenberendezve,
megnyitotta!_________________ _________

A legolcsóbb óra és ékszer üzlet 
Kepes Dávid mü-órás és ékszerésznél, köz­
vetlen a Színházzal szemben, nagy raktár 
mindennemű ékszerekben, órákban. Tajtékne- 
miiokben és látszerészi czikkekben — a leg­
olcsóbb árak mellett. Minden óra javítás 
eyy évi jótállással csak 80 krajcár.

Üzlet átvétel. A Néluna Lajos József 
kávóüzletét átvette Benkő Sándor, kinek 
előzékenysége és szakképzettsége bistositja a 
vevő közönséget. 10—12°/o-al olcsóbban sze­
rezhetjük be kávé szükségletünket mint 
bárhol.

A honvéd sörcsarnokban kitűnő 
ebéd kapható 80 krajcárért. Kenyér­
rel 83 krajcár
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300 hold kiadó

a csoiasi
Neüschlosz Testvérek
Szatmár, Deák-tér 7. sz.

Telefon szám 1<$.

[M|'S:'Ol;.PT6. ‘£M5;’if?; Q/tFl 0;^.'€

l4 odern háló, ebédlő, szalon vagy 
z&r- Ufi szoba berendezések, vala- 

mint leányszoba berendezések
művészi kivitelben készülnek. 

kívánatra tervekkel is készséggel szolgálok.

« •

G
Kölcsön-könyvtár

Kazinczy utca 16. sz. alatti üzletem­
ben a magyar irodalom régi és legújabb jeles 
Íróinak müvei olcsó dij mellett kölcsön vehe­
tők. — Cseplák Bálint.

FÁBIÁN GYÖRGYNÉ
mű- és élövirág üzlete SZATMÁR­
NÉMETI, Rákóczi-utcza 26-ik szám.
Süi'gönyczim: Fábiánná. Telefon-szám: 148. 
Ajánl menyasszonyi, báli és névnapi csokrok, 
mell- és fejdiszek, virágkosarak, jardiniere, 
ünnepi és gyászkoszoruk, Makart rendezetek 
és díszítményeket. — Cserepes virágokat, 
szobai dísznövényeket, mindenféle művirágo­
kat és templom-diszitéseket, jutányos árban.

Aki jó bort akar inni, az keresse 
fel a HUNG A It LÁT. Szives pártfogást 
kér tisztelettel Weisz Adolf vendéglős.

Nyomatott a Pázmány-sajtóban Szatmáron.

Pályázat kántori állásra.
A nagy károlyi róm. kath. hit­

község f. évi oki." 1-ón megüresedő

kántori állásra
pályázatot hirdet.

A kántor javadalmazása áll 600 
kor. készpénzfizetésből, 9 kath. hold 
szántóföldből, 500 korona stóla jö­
vedelemből, (amely azonban a már 
megkezdett rendezés folytán emel­
kedni fog) és természetben adott 
lakásból (esetleg 300 K lakpónz.)

Kellően felszerelt pályázatok 
a róm. kath. egyházközség elnök­
ségéhez f. évi augusztus 1-ig 
nyújtandók be.

Nagykároly, 1908. julius 1.
Az elnökség.

Német nyelvre,
zongora-tanításra, esetleg ruha- 
= varrásra és szabásra —

kerestetik egy tanítónő
nevelő-intézetbe. (Zárdába.) Folya­
modványhoz csatolandó kereszt- 
levél, esetleg oklevél és eddigi mű­
ködési bizonyítványok hitelesített 
másolata. Hova? megmondja e lap 

— kiadóhivatala. —

ŐSZI SARJU

LEGELŐ

„HETI SZEM Ifi Szatmár, 1908. julius 29.

Dr. MÁLNAI M1HÁLYNÉ
felsőbb leány tan- és nevelőintézete

Budapest, VI., Teréz-körut 39. sz., I. em. 
Internátus és iskola, bonniaké, félbennlakó 
és bejáró növendékek számára. Síelni iskola, 
felsőbb leányiskola, továbbkéyö tanfo­
lyam. 14-ik iskolai év. Aliamórvényes bizo­
nyítványok. Korlátolt számú növendékek. Gon­
dos családi nevelés. Egészséges, tágas helyi-e­
gek, elsőrangú ellátás. Kiváló tanerők. Bennlakó 
francia és angol nevelőnők. Bővebb felvilágosí­
tást nyújt és kívánatra prospektust küld.

Az IGAZGATÓSÁG.

Goddam I
Végre egy gyorsan és biz 

tosan ható tyúkszem szer

Cook & Johnsons
amerikai szabadalmazott

tyúkszem 
- gyűrűi -

1 darab 20 fill. 6 drb. 1 K postán, 20 fi.ll. portó.
Kapható a birodalom minden gyógyszertárá­
ban valamint orvosszer-drogériákban stb.

Telefon 85.
Helyi 1 kor. ér­
tékű vásárlás már 
helybe szállítva.

Árjegyzék

BÖLÖNYI LÁSZLÓ
MÉSZÁROS és HENTES, FRISS és FÜSTÖLT HUSNEMÜEK ÜZLETÉBŐL

SZATMÁR, a Széchenyi-utcza sarkán.

Helybeli
megrendelések
hazaszállítva.

h árak változás esetén kötelezettség nélkül, készpénz vagy utánvéttel értendők.
gggg» 5 kilós» postarendeluiény pontosan eszközöltetik.

Friss húsok.
1 ko. marhahús pecsenye 
1 „ „ levesnek
1 „ sertéshús . . .
1 „ borjúhús . . .
1 „ bárányhus . . .
1 „ juh-hus ....
1 „ friss háj olvasztani 
1 n „ szalona „
\ „ „ „ bőr nélkül
1 friss kolbász borsos 

fokh. czitromos . 
1 „ friss zsir . . . .

Kolbász árak.
1 ko. szalámi.....................
1 „ füstölt magy. kolb.

frt.l kr frt. kr. frt

(!4 1 ko. debreczeni páros 60 1 ko. sonka csont nélkül 1
60 „ „ lengvel kolbász 80 1 „ kifőve . . 2
(18 „ „ sonka kolbász 80 Császár hús bőrrel
76 „ „ krakói 80 karaj bőr nélkül .
60 „ „ krinolin „ 80 lapocka és oldal .

„ „ parizer „ 80 1 ko. páczolt nyelv. . . 1
72 - ., máj sajt. . . . 80 1 drb sertés nyelv. . .
72 . ,. disznófej sajt 74 1 ko. tepertő ....
72 100 pár virsli tormás . 5 -

100 pár frankfurti . . 8 — Szalunak.
76 100 drb. salvaládó . • 0
80

76Füstölt áruk. 1 ko. paprikás stráf . .
2 kolozsvári szelet .

90 1 ko. sonka páczolt . . 1 20 .. „ füstölt szalona . .

Tisztelettel: Bölönyi László.

!! TJJ ÉPÍTÉSI MÓD !!
amely hovatovább általános elterjedést nyer, mivel teljes szoli- 
ditás mellett igen gazdaságos a Triutnphátor-góppel gyártott

üreges betontömbök
felhasználása úgy ideiglenes, mint állandó jellegű építkezések­
nél a közönséges építés összes előnyeit biztosítja. — Könnyű 
melegtartó, tűzbiztos és igen olcsó, úgy, hogy már kisebb 
épületeknél is nagy megtakarítás érhető el, különösen ho­
mok és kavicsgazdag vidékeken. Szállítom az összes gépeket 

czementáru-gyártási iparhoz.
Kérjen dij mentve B. B. X. prospektust, tájékoztatót és küldjön 

díjmentesen próba-anyagot kavics- vagy homokanyagából

Komárom vidéki takarékpénztár áruosztálya czinión KOMÁROM.
Kedvező fizetési feltételek! Képviselők kerestetnek!

n

IPARMŰVÉSZETI

SZATMÁR, UJ-UTCA 3

FEREHCZ
MŰHELYE

SZ. (SAJÁT HÁZ).
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Megnyílt a

Hammer Ignátz
műszerész, kerékpár ésvarrógép- 
raktár Szatmár, Batthyányi-u. 1.

Schwarcz Albert-féle bolthelyiségben.

Ajánlja világhírű Puchmotoréakerékpárokat,
valamint minden rendszerű varrógép e 

kényelmes heti vagy havi részletre.

Javító műhelyemben
kerékpár, varrógépeket ős mindenféle műszereket

szakszerűen és jótállás
mellett eszközöltetnek. — Kerékpár alkatrészek,
gummik, szabadonfutók nagy választékban.

íoo
valamint

I. rendű bükkhasábfa, 
I. rendű gyertyánfa,
I. rendű cserfa,
I. rendű tölgyfa, 
vastag' liántott vargafa, 
többféle dorongfa kapható

Fischer Herman
fakereskedőnél Szatmár,

Bárhory-utcza 10. sz. Telefon 122
Raktárak: a lakásnál, a Szentvér- 

és máv. állomásnál.

polgári-, papi- és egyenruha - üzlete 
Szatmár Deáktér. Városliáz-épület.

pg» Több egyenruházati intézet szerződött szállítója.

Késeit min.o»»StSSTftÄÄt
SÄ5SÄKa get vállalok

szállítmányaim valódiHzn™5 es ^no^f gyártmányú szövetekben, 
Állandó nagy rak ar honi cs an 1 gy y üzletem nagy -

olestö^At szállíthatom, mint

bármely más ezég. .
Átalakítások gyorsan és olcsón eszközöltetnek.

Kérem ennélfogva engem becses megrendeléseivel megtisztelm- 
biztositom, hogy a legcsekélyebb megrendelésnél is a legnagyobb 
megelégedésére fogok szolgálni.

liter.ix József,
szabómester.

dV.vVj ' | „'

sy-itmár. 1908 július 29. „HETI SZEMLE“

XJj tűzifa raktár!
Van szerencsém a n. 6. közönséget 

értesíteni, hogy több évi tapasztalásom 
aira az elhatározásra juttatott, hogy Szat­
márnémeti város közönségének a legjobb 
minőségű tűzifával való ellátása végett

UI TŰZIFA RAKTÁRT NYISSAK.
Köbméteren kitti vagy Ölenkint a 

legteljesebb mértéket adom, amit eddig 
a jj é. közönség nem igen tapasztalhatott. 
‘uj tűzifa raktáramban kapható I-sö 
és II-od rendű gyertyán-, bükk- és 
tölgyfa olcsó árak mellett.

' Úgyszintén vágott tűzifa is kap­
ható. A telep saját házamnál,Tstvcm- 
tér 33- szám alatt, valamint a MÁV. 
állomásánál van. A megrendelése­
ket Tstván-tér 22. sz. alatti házam­
hoz kérem.

Főtörekvésem oda fog irányulni, hogy 
a n. ó. közönséget a legnagyobb meg­
elégedésére kiszolgáljam, ugyanezért 
becses pártfogását kérve, maradok

mély tisztelettel

MÓNUS LAJOS tüzifakereskedő.

SZABÓ SÁNDOR, SZATMAR
SZOBRÁSZ, ARANYOZÓ ÉS OLTÁRÉPITÖ, BÁTHORY-UTCZA 18, SZÁM.

Elvállalom uj oltárok, szószékek, szent sírok, sze>ti szobrok készítését kohol, 
fából vagg imitátióból. Régi munkák felújítását mérsékelt árak mellett készítek. 
Uj oltárképeket, hírneves festőművészek közreműködése 'mellett állítom elő. 
Műtermemben kész templom- és szobadíszek vannak raktáron. Továbbá e helyen 
is felhívom a főtiszteié,ndö urak szives figyelmét a műtermemben készle,then 
leró stáció-dombormű képek megtekintésére. Költségvetéssel, rajzokkal díj­
mentesen szolgálok. A.z aranyozás tiszta Katalin araunyal történik. Az agy 

könnyebb elintézése czéljából saját költségemen utazom bárhova.

Teljesített munkáimról
plébános űrtől, ft. Ékkel Lajos rk. lelkész úrtól, ft. Damjanovivh Viktor gk. esperes-lelkész 
űrtől; ft. Köncs Lászlő rk. lelkész űrtől, ft. Unger Lajos rk. lelkész űrtől és ft. Damj an övien 

Tivadar gk. lelkész úrtól, melyeknek szövegét helyszükeHamiatt\nem ismertethetem.

\ \



„HETI SZEMLE1 Szatmár, 1908. julius 29.

ewa6 Az alábbi elsőrangú czégeket a bevásárlásoknál és megrendeléseknél mélyen 
tisztelt "olvasóinknak különös figyelmébe ajánljuk. -------------------------------------------------

Gárdos Ferencz könyvkötő
Szatmár, Kazinczy-utca 6. sz.

Ajánlja újonnan és a mai kor Igényeinek megfelelően berendezett

KÖNYVKÖTÉSZETÉT
a mélyen tisztelt közönség szives figyelmébe.

*
bit

SÍATMÁRON ^
a Központi vámházzal szemben. y|§

*Tisztelettel tudatom a n. é. közönséget, hogyiiszieieiitü mutuum a, ii. v. “«/ -yi

% köszörűs müketyemel *
Í1 1907. aug. 1-étől (régi helyéről) az Iskola-köz sarkáról néhány tju 

lépéssel beljebb, a püspöki r. k. fin elemi iskola kerthelyisegebe 
•ft helyeztem át. Műhelyemben borotva, olló, zseb-, konyha- es ^ 
m asztali kések érvágó, köpülyöző gépek, valamint bádogos es W 

- szabó ollók köszörülését jutányos árakban vállalom el.
Készítendő munkákért kívánatra házhoz küldök. f|e
A m. t. közönség szives pártfogását kérve, ^

4Á
*
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BABAKOCSI K ES HINTALOVAK!

Megkezdődött a nyári vásári
Óriási választék újdonságokból, melyek egyedül csak

a Szatmári Slazáröan
Kazinczy-u. 10. sz. alatt kaphatók a legegyszerűbbtől a legizlé- 
sosobb tárgyak, u m.: játék, diszmü, rövid, nürinbergi, aczcl, 
tajték, üveg1, porczellán és öntvény-aruk, g’rammophonok, 
fonographok, lemezek és hengerek óriási választékban, mélyen 

leszállított árak mellett vásárolhatok

BLATNIOZKY ISTVÁN
SZATMÁR, Kazinczy-utcza 10. sz. alatt levő

„SZATMÁRI BAZÁR JÁBAN.
MÉRSÉKELTEN SZABOTT ÁRAK!

ynuutt
kölcsön

iránt intézkednék, kérjen díjtalanul prospektust.
MELLER L. EGYED — BUDAPEST
IX., Lónyai-utcza 7. szám. — Telefon-Interurban 46—31.

tisztelettel KOMÁM JÁNOS. ^

‘Jfirdetéseü felvétetnek
a kiadóhivatalban Szatmár, Iskola-köz.

IJ3T
mm*

barátja, az rendelni fog

lábat tesz tönkre a 
szűk czipő. Aki en­
nek ellensége, ön­
magának meg jó 

Ízlése szerint czipőt

V
E

czipész mesterek üzletében
Szatmár, Eötvös-u. 2. (Heinrich-palota.)

Aki igazán finom, kényel­
mes, elegáns és tartós

honi gyártmányú lábbelit akar vá­
sárolni, az bizalommal fordulhat

Kívánatra mérték után bármilyen kivitelű czlpők 
és csizmák is készülnek.

ÜL Viija János-hoz, SZATMÁR, Deák-tér, (Keresztes András-féle ház 
aki dúsan felszerelt czipő-raktárában csaais valódi 
finom bőrből, a már is világhírű hazai gyárakban czipőket és 
csizmákat nagyon is versenyképes árak mellett hozza 
forgalomba és üzletéből minden olcsóbb rendű készítményt 
a szokásos bőr és talp utánzatokat teljesen kiküszö­
bölte, és akinek árui csinosság dolgában is párját ritkítják

saját érdeke, hogy üveg 
porczellán és lámpa 
.. áru szükségletét ! Oesztreicher Tóbiás

gyári nagy raktárában szerezze be SZATMÁRON, Deák-tér 21. sz. a., és a nagybányai fióküzletében

Ajándék áruk: Tisztelettel tudatom, hogy a nyári idény alkal­
mára dúsan felszerelt üveg és porczellán iizletem-

Helysziikeben az árakat tetemesen leszállítottam.
miatt csak a következő tárgyak árai szolgáljon tájékozása

Valódi karlsbadi 6 személyes étkező készlet K 14'—tői feljebb.
„ „ 6 „ teás „ K (r—tói „
„ „ 6 „ kávés „ K 5 60-tól „
„ „ 6 „ feketós „
„ „ z mosdó
„ „ teás csésze préselt 6 pár

„ kávés „ „ 6 pár
j- feketés ,, „ 6 pár

Csiszolt kristály üvegből különböző diszkessel Liquörös 
Vizes készlet 6 személyre K 1.70-től feljebb 
Boros „ 6 „ K 1.30-tól „
Kiházasitási berendezések és ajándék dísztárgyak, dús választékban, kivételes előnyökkel kaphatók. Villamos 
csillárok nagy választékban.'Házi telephon, villamos csengő és villanyvilágitási bevezetések, valamint javítá­
sok jutányos árban, pontosan eszközöltetnek. Villamos égő drbja 60 f. Mindenféle újdonság! villamos égő kapható.

K
K
K
K
K
K
6

5'6()-tól „
8.- tói
1.90- től
1.90- tői
1.50-től „

„ K —.95-től feljebb 
Talpas üvegtál 6 tányérkával K 1.30-tól 
Csigaszerkezetü díszes függő lámpa 5.80-tói „


